

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA—AVISOS Y NOTICIAS

Número suelto 5 cts

Cuestión Social—El 1.º de Mayo

EN PALMA

Siguiendo la costumbre que LA ALMUDAINA estableció hace dos años, al celebrarse por primera vez en esta ciudad la fiesta del trabajo, consideramos como un deber periodístico el de la publicidad de los acontecimientos á que se contrae la mencionada fecha.

Con este objeto, á parte de la información telegráfica de los sucesos que ocurran en el extranjero y en la península española, que hemos pedido todo lo extensa y detallada que las circunstancias exijan, empezaremos por dar cuenta de la única manifestación de carácter socialista que aquí ha tenido efecto, verificada ayer tarde en el Teatro Circo Balear, con arreglo al acuerdo del Ateneo Obrero, de que hemos dado cuenta en números anteriores.

Antes del meeting

Quando nos dirigimos, á eso de las tres de la tarde al local que ocupa dicho teatro en la calle del Conquistador, no se notaba todavía mucha animación ni concurrencia.

La autoridad, por mucho que se considerasen innecesarias, tomó precauciones que nunca están demás por lo que tienen de improvisados muchos conflictos que pueden surgir. En las inmediaciones del Circo, en el jardín de la Glorieta, en el Borne y en la calle del Conquistador, se veían bastantes individuos de la guardia municipal diurna y nocturna (que ayer también prestó servicio) y del cuerpo de vigilancia.

La tropa franca del servicio salió á paseo como de costumbre y sólo quedó un retén algo más numeroso habiéndose reforzado la guardia del penal y de la cárcel.

El Banco de España estuvo también custodiado por la Guardia civil, habiendo permanecido el personal de las oficinas en dicha dependencia. El aspecto de la población era completamente normal, realzado todavía por un hermoso sol de primavera. Fué mucha la gente que salió al campo y los tranvías y carruajes no daban abasto á los paseantes.

Encima del escenario del Circo fué colocada la mesa de la presidencia y en el sitio de la orquesta se dispusieron otras destinadas á los periodistas.

A las tres y cuarto, dentro del local no había aún mucha concurrencia; sólo las butacas y los palcos estaban llenos. Poco á poco fué llenándose el tendido. En la concurrencia puede decirse que había tantos burgueses como obreros.

Reinando el mayor orden se colocaron en el estrado los individuos que forman el Comité ó Junta del Ateneo Obrero y á las tres y media en punto, el presidente compañero Francisco Roca abrió la sesión, invitando atentamente á los representantes de la prensa para que ocupasen el sitio que les estaba destinado. Así lo hicieron los redactores que habían acudido de *El Isleño*, *LA ALMUDAINA*, *Las Baleares* y *La República*. Junto á la presidencia estaba el Inspector de vigilancia señor Expósito. En toda la sala no había más que tres ó cuatro números del cuerpo de policía.

Empieza la reunión

El Presidente, compañero Roca, se levanta para hacer una observación antes de empezar los discursos.

Espero, dice, de todos los presentes en este local que observareis el mayor orden y la mayor compostura, á fin de que vean las autoridades y las clases elevadas que somos dignos por nuestra sensatez y cordura, de gozar el derecho de reunión y manifestación que como ciudadanos españoles nos concede la ley.

Así espero que vendremos á confirmar, el buen concepto que con justicia ha merecido el obrero mallorquín. El objeto de esta reunión no es otro que el celebrar el 1.º de Mayo fiesta universal de la clase obrera. Deseo que escuchéis todos con benevolencia á los compañeros que aquí hagan uso de la palabra, respetando sus opiniones aunque no sean las vuestras propias, pues hay que respetar para ser respetados. Esta reunión tiene por objeto la propaganda y

la exposición de nuestros ideales. Si alguien siente dudas y confusiones, puede acercarse á la mesa á pedir que las esclarezca, puen el comité está resuelto á dar en el Ateneo una reunión de controversia para este caso. Y ahora tiene la palabra

El compañero Miguel Payeras

Señores y compañeros míos: desearía antes que todo—á todos me dirijo haceros una observación. Estoy falto de estudios y no podré expresarme con aquella facilidad que otros. Soy un pobre obrero y con mis escasas luces no puedo tratar las cuestiones sociales con un criterio científico. Como planta salvaje y vigorosa, que crece espontáneamente y que poco á poco se mustia y languidece por falta de cultivo y de sol, así nuestra inteligencia falta de instrucción. Ayer, en el recogimiento de la noche yo estaba pensando en la cuestión de la libertad, en la cuestión del socialismo.

Vosotros lo sabéis; la libertad es santa, la libertad es justa. Pues el socialismo es todavía más. El socialismo es santísimo, el socialismo es justísimo. La libertad es una bacante desenfrenada, cuando no hay justicia ni moral ni orden que la detengan. Sin orden y sin justicia, todo lo demás es el régimen de la licencia. ¡Pobre libertad! Tan escatimada por unos, tan profanada y escarnecida por otros que al obtener el poder con mentidas promesas, las niegan ó no las cumplen. He dicho que el socialismo es santísimo y justísimo porque tiende á restablecer la libertad, la justicia y el derecho; porque es la educación, la instrucción y la mejora del obrero. Es la instrucción en cuanto las sociedades la proporcionan discutiendo los principios de la organización social. Nosotros vemos diversas sociedades establecidas con otros fines ¿y no prospera la nuestra?

Se extiende el orador en consideraciones sobre la Compañía de Jesús y termina abogando por la asociación y leyendo unas poesías que ha compuesto. *Repetidos aplausos.* (Entra mucha gente.)

Fernando Arnau

Voy á dirigiros la palabra en el rudo lenguaje del obrero. Nuestra tarea es ruda. Romper las cadenas de oro que enlazan fortuna tras fortuna, con tenacidad constante, á fin de acabar con la explotación. Y no porque la sed de oro nos subyugue, no por el afán desmesurado de riquezas y ambiciones, sino porque debemos dar á nuestros hijos lo que á nosotros se ha negado, lo que de derecho les pertenece. Para acabar con la raza de los que nos explotan como máquina humana que producen miles de millones, y darles una lección de honradez y de conciencia. Estamos en el siglo XIX, en el siglo de las luces y de los adelantos, mas nosotros nos quedamos á oscuras. Nosotros ¿entendéis? que lo hemos producido y trabajado todo. El explotador da valor únicamente al dinero, al capital; pero es el obrero el que tiene el valor, es el obrero el que tiene la vergüenza y no esos vampiros. Pero no sacan á relucir ni nos conceden la jornada máxima de ocho horas y el aumento de salario. Debemos aplastar la cabeza al reptil. Estemos organizados, dejemos preocupaciones y recelos y resolvamos el problema social. Se ve una nube en lozananza, estalla la tempestad, pero detrás de ella viene la luz y la alegría. Esa nube somos nosotros los trabajadores en guerra con el capital. De seguro algún caribe diría si me oyese:—Este hombre está loco. Y tendría razón porque esos perros que gozan y gastan cuando nosotros apenas podemos comer, después de habernos arrebatado el fruto de nuestros sudores, hacen más, nos arrancan la honra de nuestras esposas. ¡Y todavía tendrán miedo de petardos! No digo esto para que haya desórdenes ni para que tenga que hacerse, sino para expresar la injusticia de su proceder. Termina dando un viva á la emancipación social, que es contestando en medio de las mayores aclamaciones.

Continuando dice, que estos aplausos no los merece un pobre trabajador. Expre-

so lo que siento, y como lo siento. ¿Qué es un burgués? un negrero, un explotador, un tratante en sangre humana, dirán muchos. Es más, todavía más: es un antropófago. No debéis sufrir más. Tenemos sociedades organizadas y ateneos que nos brindan con la instrucción, con la asociación con la fuerza necesaria y ellas nos llevarán á la emancipación que deseamos.

Luis Bernat

Compañeros: ante todo espero que me dispensaréis las faltas que cometa en atención á mi carencia de estudios. Hoy recuerdo mi memoria que hace dos años, en este mismo local, hubo el primer llamamiento dirigido á la clase proletaria, cuando no había aún las sociedades que hoy tenemos constituidas y funcionando. Y ahora veo esta reunión donde son todos compañeros, hermanos míos.

De una eblicación de la marcha y progresos de la asociación obrera en esta isla. Recuerda que el año pasado se sostuvo una huelga de 105 hombres durante 18 semanas, sostenida con fondos de resistencia y que los huelguistas, que antes no conocían siquiera la huelga, pasearon tranquilamente por esta ciudad, sin que las autoridades tuviesen que reprenderlos. Menciona que hubo un burgués que publicó un escrito contra los obreros y que estos tuvieron que defenderse, contestándole con otro que fué pasado al Tribunal por considerarlo el aludido como injurioso. El Tribunal ha absuelto y en esto se ve un triunfo de la clase obrera, que antes no hubiera obtenido contra una persona pudiente. Dice que todavía no han perdido la bandera de la victoria y que más segura la tendrían si llevasen otro camino. Ahora se tiene una sociedad constituida y los obreros están asociados por gremios, cuyo reglamento ha sido aprobado por el Gobierno. Antes no se tenía organización ni reglamento.

En largos párrafos pinta la vida de penalidad de los marineros y de los agricultores, para excitarles á que entren también en la asociación, lo cual ha de hacer su situación más tolerable y ha de ponerles en camino de obtener sus reivindicaciones. Termina bebiendo un vaso de agua á la salud de todos los presentes.

Ricardo Sanjuán

El viejo y entendido tipógrafo se levanta y da lectura á un escrito cuyos principales párrafos son los siguientes:

Compañeros: La fiesta de hoy, es la fiesta del trabajo, es decir, la fiesta del trabajador, la fiesta del oprimido, la fiesta del pobre, la fiesta de la hacendosa abeja, de la abeja que trabaja para que viva el zángano, más claro; la fiesta del pobre obrero, que trabaja para que viva la clase monopolizadora, ó lo mismo da la clase burguesa.

La jornada de ocho horas de trabajo, es el único factor que ha de conducirnos á la emancipación, y por lo pronto ha de regenerar á la sociedad en perfecta, apartándola del estado corrupto é infame en que se encuentra. ¡Cuántos hombres dignos! ¡Cuántos padres de familia, no han atentado contra la vida de su semejante por falta de pan, porque ante sus ojos han visto cerradas las puertas del trabajo.

El hombre que se vé falto de trabajo, no baja de una sola vez la escalera de la degradación, sino que lo hace por tramas; empieza por pedir, y si no le dan, exige ó sino arrebatá á la fuerza... He ahí pues una víctima que no es responsable de sus actos, sino la organización que le priva del trabajo y con esto quedan cortados los medios de subsistencia, y para vivir él y su familia, en un acto irreflexivo acude á la violencia.

Miguel Forteza

Habla en mallorquín por serle más fácil la expresión. Recuerdo que en los Congresos obreros de París y Bruselas la cuestión se decidió en dos: cuestión política y cuestión social. Hablando de esta última, menciona la necesidad de organizarse por gremios. Hace un llamamiento á los obreros para que acudan y se queja

que vayan en tan poco número. Si no acudís—dice—será porque estais bien y no necesitáis mejorar, lo cual yo no creo. Entrando en la cuestión política dice que en Inglaterra, Alemania y Francia hay un partido socialista, obrero, donde figuran los trabajadores de más inteligencia que mejor conocen las necesidades de su clase. Dice que ninguna autoridad ni poder han sabido hacer leyes que favorezcan á la clase trabajadora y es porque no tenemos representante en las Cortes. Manifiesta que es necesario organizar en Palma un partido obrero y que se trate de ello, para poder llegar al Municipio, á la Diputación, al Congreso. Asegura que si no viene de una imposición del Estado, no se tendrán nunca las ocho horas de jornada. Recuerda que se eligieron concejales republicanos y que propusieron las ocho horas de jornal para los trabajadores del municipio sin haberse conseguido nada. Termina observando que en Alemania hay unos 20 ó 30 Diputados obreros, y que lo mismo sucederá aquí el día que se promueve esta cuestión.—*Aplausos.*

Bartolomé Bestard

Habla también en mallorquín; recomendando brevemente la asociación y fustigando el indiferentismo.

Juan Aranda

Dice que existe la sociedad dividida de distintos bandos políticos, conservadores, fusionistas, republicanos. Pero además existen otras dos clases, los socialistas y los anarquistas. Aquellos, partidos burgueses; éstos, partidos obreros. Los primeros, por sus títulos, riquezas, honores y poder debían proceder de otro modo. Los conservadores, retrógados están dentro de la lógica al fin y al cabo, cuando quieren conservar y defender su propiedad y sus privilegios.

Pero los liberales, muy al contrario, y menos aún los republicanos; porque no comprenden como un liberal ó un republicano pueden retener esas riquezas, cuando los socialistas carecen de todo. Esto se comprenderá en las tribus salvajes del centro de Africa ó en las islas de Oceanía pero no en la vieja Europa y en la joven América. Se extraña mucho del lenguaje de la prensa, sobre todo la de París, que habla de exterminio y de guillotina para los agitadores obreros, ó cuando menos los anarquistas. Lo que importa son, no castigos, sino reformas. Lo que falta es pan, disminución de las horas de trabajo y aumento del salario. Eso mandarían si fuesen cristianos, liberales y republicanos. ¿Y que hacen ahora? Mandar policía, artillería y muchas bayonetas. Es esto racional, ¿siquiera? Les consideraría racionales cuando sus Gobiernos se reuniesen para comprometerse todos á conceder la jornada de ocho horas, esos que por artificio y corrupción y farsa, y no por sufragio directo y espontáneo mandar y disponer de todos los puestos del Estado.

Al presidente del Ministerio republicano de Francia que ha prometido extirpar ó extinguir á los anarquistas, se permitirá el orador darle un consejo: que no mande contra ellos cañones ni fusiles; sino que conceda las ocho horas de jornada y que abra muchas escuelas. La estadística dice que cuando falta trabajo los pueblos se vuelven más criminales, lo mismo que cuando falta instrucción. Si no lo hacen y derraman sangre sin poner remedio, la historia les llamará tiranos. El padre que tiene un hijo malo, lo instruye, pero no lo mata. Dice que disminuyendo los gastos del Estado también se mejoraría la situación, pero con economías verdaderas, no esas economías de que de continuo charlan los políticos y periódicos de partido. Encarece la asociación y la ilustración del obrero, dice que el obrero instruido no se dejará halagar ni engañar y termina recitando una redondilla en mallorquín. (*Nuevos aplausos.*)

Pedro Pascual

Compañeros: El amor que siento por la causa obrera, por la honrada falange proletaria, por el cuarto estado, por la clase

trabajadora, por la clase desheredada, á la cual pertenezco, me impulsa á dirigiros la palabra, fiado en que la bondad de tan estimado auditorio me dispensará las torpezas que pueda cometer durante mi peroración. Mis primeras palabras forzosamente han de encaminarse á felicitaros y á felicitaros por ver este local lleno de trabajadores, que no por curiosidad, sino para buscar remedio á la aflictiva situación por que atravesamos, acuden presurosos; prueba inefable, verdad inconcusa que reconocen que la asociación no solamente es buena, sino necesaria, para recabar mejoras y disminuir las injusticias y tropelías que con nosotros se cometen. En efecto, si las colectividades obreras quieren sacudir el pesado yugo patronal, deben ser numerosas, reunir en su seno, ya que no la totalidad, la mayoría al menos, de los individuos que sufren tirana explotación. La alianza de unos hombres con otros trae consigo deberes, que si considerados aisladamente nada producen, en cambio, mirados en conjunto, constituyen la esencia, son la fuerza poderosa que ha de derrocar los cimientos de la actual sociedad para implantar otra nueva que no mire á los trabajadores como á parias, sino que les dé el valor que de derecho les pertenece, no consintiendo que con el sudor y la sangre de los pobres, se nutran y vivan los ricos. Esta transformación político-económica se efectuará para bien nuestro, mediante la unión de todos, porque si bien el abandono nada produce, en cambio las fuerzas propulsoras lo consiguen todo, y estas fuerzas las hemos de desarrollar los obreros asociados, los pobres unidos, los que tenemos sed de que se nos haga justicia, porque producimos mucho y consumimos poco, lo escaso para vivir. Pero para realizar esta transformación hemos de empezar por apartarnos de la política burguesa, porque dolorosa experiencia nos enseña que cuando elevamos un burgués al pedestal del poder y le confiamos las riendas de la carroza que ha de conducirnos á la emancipación, en lugar de interesarse por nuestra clase, con mano despiadada y fuerte látigo, nos azotan el rostro, y no por malos instintos, sino porque militan en partidos que patrocinan leyes que consienten el agio y el monopolio y amparan las escenas más repugnantes de este mundo: la explotación del hombre, de la mujer y del niño, por semejantes suyos, sin más gracia que el dinero y por virtud la conciencia negra, los sentimientos embotados y el corazón de puro mármol. (Nutridos aplausos).

La clase pobre sufre y padecer, y en su malestar se agita para buscar remedio á su dolencia. ¡Pobres trabajadores! No parece sino que eterna maldición nos tiene destinados á continua lucha por la existencia. Para nosotros, la educación, la moral y el saber son preocupaciones estúpidas; la igualdad y fraternidad, un mito; la ley, fuego fatuo. ¡Ah, la ley! ¿Dónde están los sagrados derechos del ciudadano, sancionados en la Constitución y en el Código civil? ¿Dónde se halla el cumplimiento del deber del hombre para con sus semejantes? ¿Consignados se hallan en la ley fundamental del Estado y demás reglas jurídicas, pero queréis ver su ejecución en suspenso? pues esperad á que el que infrinja sea burgués, y entonces veréis como los más altos principios de equidad y de justicia rodarán por el suelo; mas si es una víctima del trabajo, si es un explotado, si es un honrado obrero el delincuente, cambia la escena por completo, frases duras, insultos groseros y continuos golpes, y la justicia descarga sobre su cabeza todo el peso de la ley.

Al decir que hemos de apartarnos de todo partido político burgués, no se puede clasificar á ninguno, todos van comprendidos dentro de este círculo, desde el retrógrado carlista hasta el republicano radical, porque republicanos y monárquicos para emanciparnos nos aconsejan la instrucción y el ahorro, ¡valiente manera de emanciparnos! (Continuos aplausos interrumpen al orador). ¡Cómo si se pudiera ahorrar con un jornal tan mezquino como gana el asalariado! jornal que apenas llega á cubrir sus primeras necesidades. Dad instrucción á un obrero después de diez ó doce, y algunos catorce horas de trabajo; exigid instrucción á un cuerpo macerado por rudas faenas; supeditad á la instrucción á un cerebro agobiado por el cansancio y la fatiga; los que tal cosa opinan, ó están poseídos de supina ignorancia ó obran de mala fe. Esta no es la manera de resolver la cuestión social; esto no es poner el dedo en la llaga; el mal radica en otra parte; el mal está en que sobran brazos y sobra producción; el mal está en que los hombres son reemplazados por máquinas, y si bien éstas son útiles, no resultan serlo en nada para los pobres, porque su producto tan sólo es repartido entre los capitalistas. Pongo un ejemplo: la Compañía Tabaca-

lera ha introducido en la fábrica de tabacos de Alicante cinco máquinas que con cinco obreros hábiles pueden funcionar, con estas cinco máquinas arrojan un total de cigarrillos igual al que pudieran presentar cien mujeres; hé ahí cien mujeres lanzadas en mitad de la calle, hé ahí cien mujeres que no sabiendo hacer más que una sola labor y se les priva de ella, no tienen más remedio las viejas que el de ampararse bajo el manto de la caridad, y las jóvenes ¡oh las jóvenes! el recordarlo crispalos nervios! las jóvenes tienen que cobijarse en un lupanar, para comerciar con su carne y revolverse en el cenagoso fango de la prostitución. (Nuevos aplausos).

Compañeros: Desconfiad de todos los burgueses que nos prometen nuestra salvación, porque no hacen más que aplicar paliativos para que la enfermedad se prolongue; que nos den á los trabajadores instrucción, pero que nos den también tiempo para instruirnos; que nos den ocho horas de trabajo en vez de diez ó doce; que nos pongan en sitio que podamos ganar un jornal y éste sea pagado con equidad, y entonces por sus propios pasos la cuestión social tocará á su fin; pero afortunadamente sabemos á que lado inclinarnos para conseguir lo que deseamos; afortunadamente sabemos que formando causa común con los partidos burgueses no conseguiremos nada, así es que hemos de formar rancho aparte, hemos de aumentar las filas del partido obrero, único que ampara los derechos del trabajador, hemos de pertenecer al partido socialista obrero que es el que tiene trazada la senda para llegar á la emancipación; el partido socialista obrero pone coto á la ambición impta y desenfrenada del capital y trasforma la sociedad; pero para realizar esta transformación necesitamos del vigor de todos; necesitamos una voluntad firme y enérgica por parte de los trabajadores; necesitamos ir sin desfallecimiento por la ruta emprendida y con un pequeño esfuerzo más, derribaremos la mansión del crimen para levantar sobre sus escombros el edificio de la igualdad social. (Grandes aplausos).

El discurso de Pascual fué muy aplaudido por la concisión de la frase y la entonación con que fué pronunciado.

Francisco Roca

Se levanta á hablar por último el presidente compañero Roca y dice: Con cuanto placer os veo aquí reunidos! No puedo menos dirigiros la palabra, aunque brevemente, para contribuir á la celebración del día 1.º de Mayo y sobre todo para hablaros del fundamento de esta fiesta: el deber del trabajo y el derecho á la vida. ¿Cuál es el objeto que nos ha reunido esta tarde? El de solemnizar este grandioso acto, el de conmemorar el 1.º de Mayo y reunirnos y anarnos en demanda de nuestros derechos, porque ya tenemos cumplidos nuestros deberes. Somos trabajadores honrados, con las manos encallecidas por la fatiga. Hasta ahora hemos cumplido con esceso el deber del trabajo, como así lo demuestra la superabundancia de productos almacenados, el esceso de producción que no encuentra consumo suficiente. Pero el derecho á la vida no quieren concedérselo después de los sacrificios que tenemos hecho. Así vemos la estadística que resultado nos arroja de muertes de obreros, consumidos por la anemia, otros por los accidentes del trabajo, la mayoría extenuados por el hambre y la miseria. Después de haber cumplido nuestro deber, no nos ha sido concedido nuestro derecho por ninguno de los poderes, políticos desde el republicano al absolutista, con sus leyes de privilegio, con sus restricciones de nuestra libertad del trabajo. El derecho ha sido explotado, ha sido violado por todos los parásitos y magnates y por todos aquellos que diría que no tienen derecho á la vida porque no han cumplido el deber del trabajo. Pues compañeros ¿qué significa el 1.º de Mayo? Es la fiesta de la emancipación del obrero, del esclavo moderno. El Congreso celebrado en Ginebra en 1886 declaró la necesidad de reducir las horas de la jornada á fin de asegurar el desarrollo del trabajo, surgiendo la jornada máxima y legal de ocho horas. De este acuerdo y pensamiento se hicieron solidarios los delegados todos que allí asistieron y en el Congreso de 1889 celebrado en París fué ratificado, adoptado como lema é inscrito á la cabeza de nuestro programa, acordando celebrar la festividad del 1.º de Mayo, cuya primera fiesta fué en 1890. En este día, tan esperado por todos los trabajadores, se organizaron como por una sola mano y por un sólo resorte, para protestar y pedir á todos los poderes del Estado la realización de nuestras ideas.

Si algún fruto queremos obtener de ello, debemos comprender que la obra de los trabajadores ha de ser obra de los trabajadores mismos, sin ingerencia alguna de la política burguesa, llámese absolutista ó llámese republicana. Así debemos unirnos

y prepararnos para enarbolarla bandera del partido socialista. Nosotros con nuestro grano de arena, algo mejoraremos nuestra condición, ya política ya económica. Para esto último, el único camino es la asociación, es la reunión en sociedades de resistencia. En cuanto á la política, la creación en Palma de un partido exclusivamente, íntegramente obrero. Concluiré diciendo: Viva la emancipación social! Viva la jornada legal de 8 horas! (Los vivos son repetidos, oyéndose muchos aplausos).

Proposición, acuerdos

El presidente Roca, invita á los representantes de la prensa á que manifiesten sus opiniones si es que les parece oportuno.

Levántase el Sr. Pons (Don Benito) para manifestar que, agradece la invitación, no pareciéndole propio que los periodistas hagan uso de ella, ya que cada uno de ellos tiene su tribuna propia en el periódico y desde allí con entera sinceridad de criterio pueden expresar su parecer. Y que además no habiéndose puesto previamente de acuerdo todos los periódicos de Palma, es imposible expresar un concepto común y convenido de todos ellos.

Una voz: Que hable el compañero Alorda!

Después de ello el compañero Roca propone á todos los reunidos, en nombre del Ateneo obrero mallorquín, que acuerden elevar una instancia al Ayuntamiento de esta ciudad á fin de que conceda la jornada máxima de ocho horas á los obreros que trabajan por cuenta del municipio.

Es aprobada por aclamación, encargándose al compañero Pascual de la redacción de la misma.

Este último dirige breves frases á la concurrencia en apoyo de la proposición que se ha votado, y dice que termina por que son muy cerca de las seis y el Comité se ha comprometido para esa hora con la empresa del Teatro, para tener despejado el local.

El Presidente da las gracias á la concurrencia por el orden que ha guardado y al mismo tiempo les felicita por el resultado del meeting. Espera que el mismo orden y compostura con que han presenciado la fiesta, guardarán al salir del local y da por disuelta la reunión.

Los grupos salieron pausadamente con el mayor silencio y el mayor orden y á los cinco minutos quedaba desocupado el local.

El Comité se dirigió al Gobierno civil con objeto de dar cuenta al Gobernador Sr. Miranda de haberse terminado el meeting sin ningún incidente desagradable.

El gobernador recibió á los representantes obreros con extrema afabilidad dándoles las gracias por el comportamiento que habían observado, lo cual había de hacer más factibles y simpáticas las reformas que soliciten compatibles con la práctica y el derecho.

A las seis y media, nadie hubiese dicho que en Palma se hubiese celebrado la fiesta de 1.º de Mayo, pues la ciudad estaba animadísima, sin sobresaltos, temores ó desconfianzas de ninguna especie.

Fuera de España

En el Dahomey

Queda ya decidido el envío de refuerzos á las guarniciones francesas de Kotonon y Porto-Novo. En breve tendrá que pedirse á las Cámaras que voten un crédito extraordinario para hacer frente á los gastos que ocasionarán las operaciones militares que será preciso emprender contra las tropas del régulo negro que, entusiasmado sin duda por el buen resultado de su primer ataque contra Francia, se propone repetirlo. Aquí mismo consignamos en ocasión oportuna lo que hizo Behanzin contra los franceses y como terminó aquella campaña con un tratado de paz entre Francia y Dahomey. Prometió el monarca negro que en lo sucesivo se abstendría de molestar los súbditos franceses y á todos aquellos indígenas que se hallasen bajo la protección de Francia, y ésta, por medio del almirante Curbeville, se comprometió á su vez á no invadir los Estados de Dahomey y á pagar en cambio, una pensión á su sobrano, para estar segura de su benevolencia. La primera intentona que hizo, pues, Behanzin contra Francia, la coronó el éxito más completo que pudiera desear. ¿Qué extraño que repita con más gente y armamento mejor la intentona? Si en su primera expedición se ganó seis mil francos, sin duda espera en esta segunda que no baje de sesenta mil.

Para que la algarada resulte imponente, se asegura que ha reunido catorce mil soldados regulares y otros mil quinientos irregulares. Las armas son modernas y aún se afirma que posee también algunos cañones. Si á los negros les faltan oficiales expertos, tienen suma razón los franceses

cuando dicen que 3.000 soldados con artillería y caballería bastan para dar buena cuenta de ellos; pero es posible que no falten esos oficiales europeos, si se tiene en cuenta que á la otra parte de Dahomey existen colonias europeas, plantel obligado de aventureros que se lanzan siempre á cualquiera expedición que les parezca productiva.

Por ahora dicen los franceses que su papel ha de limitarse á reforzar las guarniciones indicadas, pues con la poca gente que se puede enviar á aquella costa, y con la mala estación en que ahora se entra, no es posible intentar un ataque contra Abomey, capital de Dahomey. Ya dijimos también que los franceses desde hace tiempo tienen muy embrolladas las cuestiones coloniales, tanto en el Tonkin, como en Madagascar, como en Dahomey. La lenidad con que siempre han procedido los jefes de los franceses cuando se ha tratado de castigar un crimen contra sus súbditos, es quizá la causa del poco temor que inspiran á los salvajes. En cambio los ingleses castigan con rapidez y de un modo quizá excesivo los ataques de que son objeto, y ahí está el secreto del terror que inspira el solo nombre de la Gran Bretaña á los indígenas de Asia y África.

Lo que ahora acontece en Dahomey, el envío de tropas en pequeña escala, no es sin duda más que el principio de una campaña parecida á la que sostuvieron los ingleses contra los Achantis y Zulús y los alemanes en el Cameroun. Los franceses se verán obligados á emprender una campaña en regla ó á abandonar la protección de Porto-Novo y las posesiones de allí.

Las relaciones

RUSO-ALEMANAS

La Nouvelle Presse Libre señala que la fiesta de las bodas de oro en Dinamarca, fiesta que reunirá en Copenhague en el mes de Mayo á los parientes de los principales daneses, dará lugar á toda clase de combinaciones políticas, anécdotas y leyendas desde el punto de vista internacional, pero á las cuales no ha de concederse importancia alguna. El único problema internacional realmente interesante que se planteará en dicha ocasión será saber si el czar aprovechará ó no su viaje á Dinamarca para devolver la visita que le hizo el emperador Guillermo en Narva.

El mismo periódico insinúa que hay serios motivos para creer que las relaciones entre Alemania y Rusia presentan un cariz más favorable, á consecuencia del artículo de la Gaceta de la Bolsa de San Petersburgo, declarando que las relaciones germano-rusas estaban en un período de tregua, lo que implica ya en algún modo la probabilidad de que Alejandro III se proponga ir á Berlín. Si este viaje se realizara, efectivamente, sería para Europa entera la señal de un interregno. La desavenencia entre Alemania y Rusia aparece desde años há como una pesadilla sobre el continente europeo. Sin duda, continúa diciendo aquel diario, esta visita tardía no disipará todo lo que ha turbado hasta aquí las relaciones entre uno y otro imperio, pero la experiencia demuestra que, de los obstáculos que separan á los pueblos, los más difíciles de allanar son los que derivan de las disposiciones personales de los soberanos.

El Wiener Tagblatt, refiriéndose al artículo en cuestión de la Gaceta de la Bolsa de San Petersburgo, opina que sería preciso que la situación política y financiera de Rusia fuese muy miserable para que el gobierno del czar juzgara necesario avenirse con Alemania, y no crea, por ende, que estas nuevas disposiciones conduzcan á ningún resultado provechoso.

El Extrablatt declara que la visita eventual del czar á Berlín no será más que un acto de simple cortésia.

NOTICIAS

De las Islas

De Felanitx

Según dice nuestro colega El Felanitense el lunes por la tarde estuvieron á punto de perecer algunos albañiles ocupados en la demolición de una antigua casa de la calle Nueva de aquella ciudad.

Estaban los jornaleros distraídos en su faena cuando se oyeron crujir y tronchar los maderos que sostenían dos de los techos de aquella casa, cubriendo con sus escombros á uno, sembrando hasta la cintura á otros é hiriendo levemente á algunos de los infelices trabajadores.

Gracias á la actividad de varios transeuntes y vecinos que se dispusieron con toda urgencia á retirar materiales, pudo ser sacado aún con vida el desdichado cuyos lamentos se extinguían por entre los restos del derrumbamiento.

Después de extraído se le asistió convenientemente, lo mismo que á los demás compañeros

de desgracia, siendo conducidos al Hospital en unas camillas que se improvisaron.

De los tres que tuvieron que ser trasladados á dicho establecimiento se hallan ya dos dados de alta, habiendo entrado también en notables mejoría.

De la Capital

Ayer por la tarde frente á las Illetas había muy cerca de cincuenta embarcaciones dedicadas á la pesca de la caballa (bisos) que en esta época suele entrar en nuestra bahía en proporciones muy considerables, cobrándose por los pescadores cantidades muy crecidas de dicho pescado.

Por el correo del sábado el Sr. Rector de la Real Capilla de Palacio recibió de S. M. la Reina Regente un donativo de 100 pesetas que envió para alivio del trabajador que el viernes Santo tuvo la desgracia de caerse mientras estaba quitando los andamios del monumento en donde estuvo expuesta S. D. M.

A las primeras horas de esta mañana ha llegado á nuestro puerto procedente de Barcelona el vapor *Miguel M. Pinillos*, el cual ha traído con destino á esta isla 31 pasajeros, siendo casi todos ellos emigrantes que regresan de Ultramar en donde parece que nos les ha sonreído la fortuna. Este buque, después de tomar á bordo el pico de carga que se le tiene preparado, saldrá directamente para las Antillas.

El mes de las flores dedicado á la Santísima Virgen se celebró ayer en la Real Capilla de Palacio con un esplendor y una pompa no acostumbradas en esta ciudad, en donde no es frecuente oír la voz de la mujer en las iglesias. Un nutrido coro de señoras y señoritas y algunas otras voces á solo cantaron algunas piezas compuestas expresamente para esta clase de funciones resultando de un efecto sorprendente, lo cual unido al hermoso aspecto que presentaba el altar, que puede decirse estaba inundado de flores, formaba un conjunto notable.

La capilla estaba, como puede suponerse, completamente llena de gente, siendo selecta la concurrencia.

Según se nos dijo, parece que esta devoción se practicará los miércoles y sábados á las cinco de la tarde en vez de los jueves y domingos como se había pensado.

A las cinco y media de la mañana ha llegado hoy el vapor correo *Unión* procedente de Valencia, con la valija y 10 pasajeros.

A la salida de este buque no ocurría novedad en el Grao ni en aquella capital.

La velada que se celebró anoche en el Casino de Coalición republicana estuvo sumamente animada, siendo aplaudidos los señores Tárrega y Onrey, el primero por sus delicadas y sorprendentes melodías en la guitarra, instrumento difícil que domina en absoluto, y el segundo por sus delicados juegos de prestidigitación.

La concurrencia salió complacida y con deseos de que se repitan amenudo estas agradables diversiones.

El bergantín goleta *Constanza Barnuevo*, que por espacio de tanto tiempo ha permanecido fondeado dentro de la dársena de este puerto, se puso esta mañana en franquía para emprender su viaje á Barcelona donde residen sus nuevos dueños.

El yacht *Leon Paulhac*, que regresó ayer mañana de su viaje á las cuevas de Artá, volvió á salir por la tarde para recorrer la costa de esta isla.

La feria que se celebró ayer en el pueblo de Sineu, denominada en el país *fiesta de Maig* estuvo tan animada y concurrida como suele estarlo siempre, así en lo que toca á vendedores, como por lo que respecta á compradores.

La parte más importante de esta célebre feria suele ser el mercado de ganado de todas clases y en efecto, veíanse ayer numerosas cabezas de ganado mular, bastantes del caballar y no pocas del asnal, escaseando la del vacuno para consumo de carnes, contándose bastantes pares sin embargo destinados á la labor del campo. El ganado de cerda y el lanar presentaron buen contingente, no faltando el cabrío aunque no en cantidad importante.

Las compras fueron muy numerosas, acaso más que en años anteriores, pues los labriegos, ante la perspectiva de una cosecha general hasta ahora de buen aspecto, se anticiparon á las necesidades futuras, adquiriendo con relativa economía en la feria los animales y útiles que han de menester para sus laboreos.

No estuvo mal de curiosos pues se vieron transitar por los mercados muchísimas personas conocidas, así de esta capital como de los pueblos comarcanos, que bien en los trenes del ferrocarril bien en carruajes particulares acudieron al pueblo para pasar un día alegremente.

Aun cuando durante la madrugada de ayer cayó sobre esta ciudad y su término una buena rociada, no por eso dejó de lucir el sol durante

todo el día cesando de soplar el viento frío que convirtió en desapacible la mañana.

Muchísima gente aprovechó la tarde para salir al campo á dar largos paseos, pues en la actualidad el aspecto de nuestra campiña es delicioso.

Ayer tarde un hombre que no tiene expedido el sentido del oído fué atropellado frente á la fuente de las Tortugas por un carruaje. A la pericia del cochero debióse que el vehículo no pasase por encima de aquel hombre pues estaba tendido en tierra y sin defensa. Afortunadamente fué muy poco el daño que recibió.

Telegramas

Telegramas oficiales

Madrid 1.º á las 2 t.

Ministro de la Gobernación al Gobernador: En este momento termina el meeting obrero celebrado en los jardines del Retiro, sin el menor incidente, la población tranquila, siendo su aspecto normal.

Madrid 1.º á las 7'45 n.

Existe la mayor tranquilidad en esta sin que haya ocurrido incidente alguno desagradable en todo el día de hoy. Se ha verificado la corrida de toros con la animación y concurrencia de costumbre.

S. M. la Reina ha pasado por el Retiro, siendo objeto de expresivas demostraciones de respetuosa adhesión. Los paseos públicos animados y concurridos por todas las clases sociales.

Todas las noticias de provincias acusan completa tranquilidad y el mayor orden.

Son igualmente satisfactorias en general las noticias procedentes del extranjero.

(De nuestro servicio particular)

Noticias varias

Madrid, 30 á las 9'15 n.

La Comisión de actas del Congreso ha aprobado el dictamen proclamando diputado al Sr. Salmerón.

Son inexactos los rumores circulados acerca de la suspensión de pagos en los astilleros de Vea Murguía.

El Consejo de ministros anunciado para mañana se ha aplazado para el lunes.

En el Senado han seguido discutiéndose las tarifas de ferro-carriles.

Congreso

Madrid, 30 á las 9'35 n.

Después de rectificar el Sr. Gamazo acerca de la proposición incidental presentada al Congreso, pidiendo á éste que declare haber lugar á la interpelación hecha por el Sr. Maura sobre la distribución de los fondos de la Escuadra, contéstale el Sr. Cosgayón declarando que no se hará ningún gasto en Marina que no se ajuste á los créditos votados. El Sr. Gamazo retiró la proposición y siguen discutiéndose los presupuestos.

Varias noticias

Madrid 1.º Mayo 2'50 m.

Según dictamen del doctor Peau que asiste á Mr. Very, éste está fuera de peligro de muerte, si bien conceptúa que perderá la vista después de haber perdido una pierna, porque varios trozos de cristales le causaron en los ojos heridas gravísimas.

A un individuo que comió en un *restaurant* y luego negóse á pagar á título de anarquista, el dueño en vez de entregarlo á la policía, le abrió la puerta y despidió en los términos más corteses y afables.

Continúan enviándose anónimos amenazadores que aterrorizan á las familias que los reciben, por cuyo motivo los habitantes de París siguen consternados bajo la presión del miedo; no obstante la seguridad que ofrece el Gobierno de que no ocurrirá nada absolutamente.

En Provincias

Madrid 1.º 3 m.

De Málaga dicen que ha sido reconcentrada la Guardia civil. Créese que no habrá manifestación de ninguna clase.

En Cáceres parece que los obreros no tienen ninguna tendencia anárquica y socialista y no se ha proyectado reunión alguna.

De Burgos telegrafían que se celebrarán

reuniones y se pronunciarán discursos, aunque sin importancia.

El Gobernador de Oviedo ha publicado un bando recomendando el respeto á las leyes y prohibiendo la formación de grupos en la vía pública.

En Cádiz la Guardia civil ocupa la casa aduana y otros edificios.

Han conferenciado el gobernador civil y el capitán general conviniendo en que se redoblen las precauciones.

El gobernador militar ha reunido á los jefes de la guarnición, acordando tomar esta mañana la estación telegráfica.

Han sido presos los anarquistas Antonio Bocunano, Manuel Valero, Jerónimo Fontdevila (a) *El guardia civil* Francisco Escobar, Ramon Taid (a) *Cuán* y otros.

Témese que ocurran desórdenes.

La cuestión del día

Madrid 1.º de Mayo á la 1 de la m.

La manifestación socialista que se verificará mañana en Londres será imponente. Los gremios se formarán delante del Parlamento; cada gremio llevará una bandera de distinto color y los manifestantes desfilarán por frente á Hyde Park.

Ha estallado un petardo en el palacio comunal de Vagtora en Italia, sin causar desgracia alguna personal.

Siguen las autoridades haciendo prisiones.

En toda España

Madrid 1.º á la 1 de la m.

Todas las noticias que se reciben de provincias hasta ahora acusan completa tranquilidad.

En Cádiz, Barcelona, Valencia, Bilbao redóblase la vigilancia: las tropas están retenidas en los cuarteles y dispuestas para cualquiera eventualidad.

En Francia, Bélgica, Alemania é Italia, se hacen numerosas prisiones de anarquistas.

Prisiones y prohibición

Madrid 1.º á las 3'5 de la m.

En Sevilla reina alguna agitación. Han sido presos varios anarquistas llegados de Cádiz y en Barcelona lo han sido algunos extranjeros. Las autoridades han prohibido la representación de una función titulada *Anarquía*.

Siguen haciéndose numerosas prisiones en Suiza, Italia y Francia.

La prensa y el socialismo.

Madrid 1.º á las 8 m.

La mayoría de los periódicos de la mañana dedican todas sus columnas á la cuestión socialista.

Entre todas se distingue.

El Liberal que publica un número extraordinario insertando trabajos originales del obispo de Madrid, Sra. Pardo Bazán, y señores Sagasta, Cánovas, Castelar, López Domínguez, Pablo Iglesias, Muniesa, Azcárate, Echegaray, Alvarez (D. Ernesto), Beraza, Fernanfior, un capítulo titulado *La Conquista del pan*, del príncipe Kraportkine y otros muchos artículos de escritores residentes en el extranjero y en varias provincias de España.

Prisiones y petardos

Madrid 1.º á las 12'15 de la t.

Anoche se verificaron nuevas prisiones en Roma, Milán y Turin.

En la Casa Ayuntamiento de Voghera, Italia, hizo explosión un petardo y en Lausanne, Suiza, explotó otro sin que ninguno causase desgracias personales, pero sí grandes destrozos materiales en los edificios.

En Barcelona se han verificado 18 prisiones de anarquistas con motivo de haberse encontrado un petardo con la mecha encendida pudiéndose evitar la explosión.

Gran meeting

Madrid 1.º á las 12'25 de la t.

Se está verificando el anunciado meeting en el Buen Retiro al cual asiste mucha concurrencia. Se hallan representadas en él, 16 colectividades obreras, entre las cuales figuran algunas de mujeres.

Los concurrentes todos lucen un lazo rojo con la inscripción de «Primero de

Mayo de 1892.—Jornada de ocho horas—

Se han pronunciado diferentes discursos pacíficos todos y en todos ellos recabándose la reivindicación del proletariado.

Hasta ahora el orden es completo.

Refuerzos y precauciones

Madrid 1.º á las 12'50 de la t.

A la hora en que pongo el presente despacho Madrid presenta su aspecto habitual. En los edificios públicos se ven numerosos refuerzos de guardia civil y de guardia de orden público.

Los periódicos de la Anarquía socialista han publicado números extraordinarios conteniendo el programa de las manifestaciones y un manifiesto dirigido á los obreros.

En el extranjero hasta el momento presente reina tranquilidad.

Meeting y huelga

Madrid 1.º á las 2'40 de la t.

En este momento termina el meeting en medio del mayor orden: durante dicho acto se han pronunciado 18 discursos por representantes de distintas agrupaciones.

Telegramas recibidos de las provincias de Sevilla, Cádiz, Huelva y Bilbao acusan orden completo.

En la ciudad de Málaga los cocheros se han declarado en huelga. Hasta ahora no ha ocurrido incidente alguno.

Nuevo petardo y noticias

Madrid 1.º á las 3'15 de la t.

En la iglesia parroquial de San Vicente, de Sevilla, el cura párroco ha encontrado dentro del confesonario con la mecha encendida un petardo formado por un envoltorio de metal fuertemente revestido de alambres. Lanzóse sobre la mecha y la apagó á tiempo pudiendo evitar la explosión.

Las noticias de provincias continúan acusando tranquilidad.

Nuevos meetings

Madrid 1.º á las 5'45 de la t.

En Santander se ha celebrado un meeting al cual han asistido unos 5.000 obreros con el mayor orden: en la Coruña otro que fué compuesto de 600 personas y en Valencia también otro formado por 2.500 concurrentes. En uno y otro sin que ocurriera novedad.

A la hora presente según las noticias que se vienen recibiendo reina calma completa y perfecto orden en todas partes.

Más dinamita.

Madrid 2 á las 2'10 m.

En Lieja ha habido dos nuevas explosiones de dinamita dirigidas contra la Casa de un Senador, causando considerables destrozos sin que afortunadamente se tenga que lamentar desgracia alguna personal.

Más petardos.

Madrid 2 á las 5 m.

En Tours estalló un petardo colocado en un urinario hiriendo gravemente al autor del atentado.

En la Catedral de Chartres estalló otro petardo mientras se celebraba una misa, produciendo grande alarma y el consiguiente pánico.

No ha causado ninguna víctima.

Del Extranjero.

Madrid 2 á las 2,45 m.

En Londres se ha celebrado una manifestación monstruo, que ha terminado sin incidente alguno. Han desfilado centenares de miles de personas por los barrios más concurridos. Se han pronunciado enérgicos discursos dando vivas á la revolución social, tocándose los himnos de Carniola.

En Fourmies se ha pasado el día tranquilamente.

En Marsella á la salida de los obreros de un meeting ha ocurrido una colisión con la policía dándose varias cargas.

Multitud de grupos recorren la población.

En Bolonia se han roto los faroles de la vía pública.

Noticias varias.

Madrid 2 á las 3'15 m.

En Paris hasta ahora reina completa

tranquilidad, presentando la población el aspecto habitual, circulando los coches y tramvías sin el menor contratiempo.

En Berlín reina un frío intenso, habiendo caído grandes nevadas.

En Roma y Munich se ha restablecido el orden.

(De nuestro corresponsal particular)

Petardo y programa

Barcelona 30 á las 10:30 de la n.

Anoche estalló en el pueblo de Vich un formidable petardo, produciendo un estruendo que se oyó á inmensa distancia, produciendo sustos y carreras en las calles próximas, pues los vecinos y transeúntes creían que se venía abajo todo el barrio siendo muy grande el terror que se apoderó de los habitantes de la casa junto á la cual estalló. Por fortuna no produjo otros resultados más que estos.

El programa para mañana de los actos que se proponen verificar los obreros, es la celebración de meetings anarquistas en el Tívoli: en el Circo Barcelonés, espérase que se dará una conferencia anarquista. En el teatro de Novedades tendrá efecto una velada literaria y musical que darán los socialistas oportunistas y por fin se verificarán otras reuniones de menor importancia.

En el instante en que telegrafía, reina completa tranquilidad así en Barcelona como en los demás centros importantes de Cataluña. — *Amengual.*

Alarma.

Barcelona 1.º á las 10:31 n.

En el Circo Español como también en Tívoli, acaba de producirse un pánico infundado. En el Café Oriental varios concurrentes tuvieron una acalorada disputa sin importancia, rompiendo los cristales, copas y tazas. — *Amengual.*

Otro meeting.

Barcelona 1.º á las 10:34 n.

En el Teatro de Novedades se ha celebrado un nuevo meeting habiendo asistido inmensa concurrencia.

El obrero Llinás habló contra los dinamiteros á quienes concurrió y trató duramente añadiendo que los petardistas son criminales y no anarquistas. Fué calurosamente aplaudido. — *Amengual.*

Sobre el meeting.

Barcelona 1.º á las 10:35 n.

Barcelona presenta el aspecto ordinario reina completa tranquilidad. El meeting del Teatro Tivoli se ha verificado con arreglo al programa que telegrafié; no obstante, los discursos, aunque muy templados han resultado un fiasco. Entre los concurrentes se ha observado notable frialdad y desilusión. — *Amengual.*

Un petardo.

Barcelona 1.º á las 10:40 n.

En la calle de Jaime Giral se ha encontrado por un muchacho un petardo con la mecha apagada, causando verdadera indignación, por cuyo motivo han sido detenidos 17 anarquistas. El Gobernador ha dictado severas ordenes.

La tranquilidad es completa. — *Amengual.*

Conforme se vé por las noticias recibidas, no menos que por las de esta capital, puede considerarse hasta ahora pacífico y satisfactorio el resultado de las manifestaciones obreras.

De ninguna colisión ni tumulto se tiene noticia; la sangre no ha corrido; las armas no han tenido que dirigirse contra ciudadanos discolos y alborotadores; el terror anarquista ha traído la sensatez á las masas obreras, espantadas de su barbarie, no menos que el vigor á los Gobiernos para reprimirlo y ahogarlo.

Por lo que respecta á los obreros mallorquines, diremos que hubo alguna expresión violenta, más bien debida á dificultades de expresión retórica, que á odios ó reivindicaciones sinceras y efectivas. Predominaron la nota de la propaganda á favor de la asociación y las predicaciones contra el indiferentismo, prueba de que la levadura socialista no progresa aquí con aquella rapidez é intensidad que desearían sus adeptos.

Otra nota hay que añadir. El sentido exclusivamente socialista y ageno de toda alianza política, sobre todo con las escuelas políticas que se consideraban más afines, por ejemplo las republicanas, calificando á todas las políticas actuales de igualmente burguesas y enemigas del obrero. Esto no obsta, para que las reivindicaciones las esperen de la coacción gubernamental y del Estado, como así se desprende de las palabras de los compañeros Roca y Forteza.

Por lo demás, no merece más que plácemes la conducta extremadamente concreta que siguieron en cuanto á la conservación del orden público.

Pasatiempos

Definiciones:

Amistad.—Un dúo en el que, por lo general, sólo está en voz uno de los cantantes.

Ilusiones.—Los anteojos de la esperanza.

Agradable.—Todo lo bueno que se dice de nosotros, y principalmente todo lo malo que se dice de los demás.

Acusar.—Arma que emplean las mujeres para defenderse... cuando no tienen razón.

En un restaurant:

—¿Mojo? ¿Hay cubiertos de á duro?

—Sí, señor.

—Pues suprima V. el pescado; que yo, en compensación, pienso suprimir... el duro.

Sombreros para Señora

CONQUISTADOR, 14, 2.º

La modista Luisa Coll, que especialmente se dedica á la confección de esta clase de sombreros, participa á sus numerosos parroquianos que ha recibido un elegante, variado y completo surtido para señoras, señoritas, niños y niñas, adaptados á la presente estación, precios sumamente ventajosos. 3

CONQUISTADOR, 14, 2.º

SERVICIO DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

Mes de abril

Línea de las antillas, Newyor y Veraeruz. Combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del pacífico. El 10, de Cádiz, vapor ALFONSO XII, para Puerto Rico y Habana, y con trasbordo para Progreso, Campeche, Frontera y Veraeruz. El día 30 de Santander, vapor ALFONSO XIII, para Coruña, Puerto Rico, Habana y Veraeruz. El 30, de Cádiz, vapor BUENOS AYRES, para Las Palmas, Puerto Rico y Cuba, Estados Unidos, Tuxpan y Tampico.

Línea de Filipinas.—El 1.º de Barcelona, vapor SAN JO DOMINGO y el 29 vapor ISLA MINDANAO, para Port Said, Aden, Colombo, Singapore y Manila.

Línea de Buenos Aires.—El 7 de mayo de Cádiz, vapor ANTONIO LOPEZ para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Servicio de África.—Línea de Marruecos.—El 18, de Barcelona, el vapor RABAT, para Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca, Mazagán y Mogador.

Servicio de Tánger.—De Cádiz para Tánger los lunes, miércoles y viernes, y de Tánger para Cádiz los martes, jueves y sábados.

Para más informes en Palma. Plaza de Antonio Maura (antes Copiñas), núm. 5.

Para La Habana y Cienfuegos directamente saldrá fijo el 12 de mayo el vapor **Churruca** clasificado 100 A 1 del Lloyd; recibe toda clase de carga y cajas de calzado y demás artículos de metrificación á 8 duros metro. Dirigirse á Antonio Ballester, plaza de Palacio, 11, Barcelona. 1

Nodriz una primeriza de 22 años de edad y leche de 6 meses desea encontrar criatura para lactar en su casa que la tiene en Puigpuent. Para informarse dirigirse á la calle de San Pedro n.º 2, entresuelo. 3-3

TIENDA Y TALLER DE MODAS DE **MARÍA BOSCH DE GARAU** PLAZA DE S. FRANCISCO, PALMA Este establecimiento acaba de recibir de París los sombreros y demás géneros de fantasía y alta novedad para la presente estación. 3-3

DOLOR DE MUELAS Se cura instantáneamente empleando el *Mástico Oriental*, de G. Barutaud, químico de París. Precio Ptas. 1'50 frasco. Depósito general: Centro Farmacéutico.

Sulfato de cobre inglés marca **MACCLESFIELD** la más acreditada por su pureza, cuya circunstancia recomendamos, por cuanto el adulterado no produce los efectos apetecidos. Este producto cuyos buenos efectos han podido experimentar los muchos cosecheros de esta isla que en años anteriores se han surtido de este establecimiento, se vende en la

Droguería de José Juan (Nueva) MARINA 20, 22, 24 y MAR 23 Frente al Huerto del Rey. En la misma se facilitarán instrucciones para aplicarlo á la extinción del Mildew. 4

Se alquila un primer piso, situado en el núm. 1 de la calle del General Barceló, y que además de tener agua á grifo y azotea, reúne todas las comodidades apetecibles. Para informes dirigirse á la tienda de al lado. 6-2

MODAS DE PARÍS Establecimiento de sombreros para señoras y niños Modelos de las más afamadas modistas de París por su exquisito gusto — Precios módicos — SAN NICOLÁS, 12

Saldrá fijamente de este puerto el 30 del corriente el magnífico vapor español de 1.ª clase, de 5,000 toneladas, **Miguel M. Pinillos** para PUERTO RICO, LA HABANA y MATANZAS con escala en CANARIAS y SANTIAGO DE CUBA. Admite carga á flete y pasajeros para dichos puntos. Para informes dirigirse á sus consignatarios en esta plaza, Martínez y Planas, San Juan, 20. Se suplica á los señores cargadores se sirvan avisar con la debida anticipación, de la carga que piesen embarcar.

Vapores Trasatlánticos de Pinillos, Saenz y C.ª VAPOR DIRECTO DESDE PALMA Á LAS ANTILLAS Para PUERTO RICO, LA HABANA y CIENFUEGOS, con escala en MAYAGUEZ, PONCE y SANTIAGO DE CUBA saldrá del 8 al 12 de mayo el grandioso vapor de acero de 5.500 toneladas: 100 A 1. del Lloyd

PIO IX capitán LLORCA Admite carga á flete y pasajeros para dichos puntos y también para CANARIAS. Precios de pasaje: PUERTO RICO 1.ª 125 duros; 2.ª 85 duros; 3.ª 30 duros;—HABANA 1.ª 130 duros 2.ª 60 duros tercera 35 duros. Consignatarios, Martínez y Planas—San Juan 20—Palma. Nota: Se suplica á los señores cargadores se sirvan dar aviso con la debida anticipación á los consignatarios.

Para la venta de esta plaza, de las mercancías que tengan que embarcar, con el fin de evitar tengan éstas que ser rechazadas por falta de cabida á bordo **Venta** El día 29 del corriente á las 12 de su mañana, en el despacho del Notario de esta ciudad D. Guillermo Sancho, Calle de Montenegro n.º tendrá lugar la subasta y remate mientras la postura acomode de las fincas siguientes: Una casa en esta ciudad Calle de San Francisco n.º 6 con todas sus dependencias y almacén unido á la misma. Otra casa zaguán n.º 8 de la misma calle también con la dependencia contigua á la anterior y un predio denominado Son Vent de la villa de Establimens poblada de almendros y otros arboles con casa rustica, urbana y otras dependencias. Dicho notario informará de las condiciones de la venta.

ALMONEDA de muebles y piano Rambla, esquina á la plaza del Carmen, piso 2.º De once á cuatro. 8-3

NO MAS CASPA, NI CANAS, NI ENFERMEDADES DE LA CABEZA El **Tricofero Padró** que es el tónico más antiguo de España y más acreditado, hace crecer el pelo sano, limpio y con su color natural. 50 años de éxito á pesar de un sinnúmero de falsificaciones é imitaciones nacionales y extranjeras. De venta en todas las buenas farmacias y perfumerías de la Península y Ultramar. Farmacia del Globo, Plaza Real, 4, Barcelona. En Palma, Valenzuela hermanos, Cuartera, 2. Libertad, 10. D. José Casasnovas, peluquero, Cadena, 6.

La Vida Artística (MEMORIAS DE UN PENSIONADO EN ROMA) POR **LUIS DE LLANOS** Este libro, elegantemente editado por la casa Henrich y C.ª en comandita, de Barcelona, se ha puesto á la venta. PRECIO: 3 PESETAS **AMENGUAL Y MUNTANER** CADENA, 2

“TRISTANA” OBRA NUEVA TRES PESETAS Esta preciosa obra, tan dignamente juzgada por la prensa de Madrid y la de provincias, se halla de venta en la librería de Amengual y Muntaner al precio de

Faeton Por ausentarse sus dueños de esta capital se vende un magnífico coche faeton en muy buen estado y de elegante construcción. Informarán calle de San Francisco, 8. 4-2

Depósito de cal Y CARBON MALLORQUIN SUPERIOR á precios reducidos Alzamora Hermanos, S. Miguel 61 y 63

Oliciales zapateros Se necesitan en la fábrica de calzado de Santa Catalina, calle Caro, 11. **Grandioso local** para alquilar, Sindicato, 113, propio para almacén de harinas, granos, ferretería, droguería y para cualquier comercio al por mayor y menor. Informes calle Dantis, 1, 1.º 11 Tipografía de Amengual y Muntaner Conquistador, 30

ULTIMAS COTIZACIONES (facilitadas por la casa Aguiló)

VALORES LOCALES		DINERO
Crédito Balear		103'25
Cambio Mallorquin.		61'00
Ferro-carriles de Mallorca.		60'00
Alumbrado por Gas.		100'00
Salinas de Ibiza		200'00
La General Mallorquina		87'00
Bonos municipales.		23'00
La Islaña Marítima		46'50
VALORES PUBLICOS		
Madrid 30 de abril 3'50 tarde		
4 p. interior perpetuo.		64'85
4 p. amortizable.		
Cubas		102'90
Banco de España.		340'00
Tabacos.		
Barcelona 30 abril 4'30 tarde		
4 p. interior		64'45
4 p. exterior		68'95
4 p. amortizable.		77'00
Cubas 86.		102'65
Cubas 90.		93'35
Coloniales		36'85
Nortes		36'00
Francia		
Francos		15'80

Madrid
Paris
Renta francesa
Londres

FERROCARRILES DE MALLORCA

Servicio de trenes que regirá desde el 1.º de abril á 30 de septiembre de 1892

De Palma á Manacor y La Puebla, á las 7:50 mañana, 2:15 y 4 (mixto) tarde.
De Manacor á Palma, á las 3 (mixto), 7 mañana y 5:45 tarde.
De La Puebla á Palma, á las 7:25 m. y 5:55 tarde.
De Manacor á La Puebla, á las 7 mañana y 5:45 tarde.
De La Puebla á Manacor, á las 7:25 mañana, 2:45 y 5:55 (mixto) tarde.
Tren periódico.—Días de mercado en Inca: De Inca á Palma, á la 1 tarde.

VAPORES-GONREOS

Salidas de Palma.
Para Barcelona, martes 5 tarde y domingo 7 y media de la mañana por vía de Alcudia.

Para Valencia, jueves 5 tarde.
Para Ibiza y Alicante, domingo 8 mañana.
Para Mahón, lunes 5 tarde y miércoles 2 tarde vía de Alcudia. Llegadas á Palma.

De Barcelona, jueves 10 mañana vía de Alcudia y sábado 7 mañana directo.
De Valencia, lunes 7 mañana.
De Alicante é Ibiza, miércoles 10 mañana.
De Mahón, jueves 7 mañana y lunes 10 mañana.

BOLETIN METEOROLOGICO

Día abril — 9 mañana

Barómetro	756.5 mm.
Termómetro seco.	15.2 grados.
Id. húmedo	12.0 id.
Mínima	3.9 id.
Reflector	3.3 id.
Dirección del viento.	S.
Ascenso del barómetro en 24 horas.	0.0 mm.
Descenso del barómetro en 24 horas.	0.0 mm.

HOJAS DE CALENDARIO

MAYO	MAYO
Luna nueva el 26. Cuarto creciente el 3. Sol sale á las 4 h. 56. Pónese á las 6 h. 58	Luna nueva el 26. Cuarto creciente el 3. Sale el sol á las 4 h. 55. Pónese á las 6 h. 59
HOY	MAÑANA
2	3
1808. Heroica muerte de D. Luis Daolz y don Pedro Velarde.	1722. Colocación de la primera piedra de la Catedral de Cádiz.
LUNES	MARTES
123 Santos Atana 243 sio y Prudencio obs., Pablo de la Cruz fr., y Sta. Valeria mr.	124 La Invención 242 de la Santa Cruz.—San Diodoro mr.